

善財童子五十三參中文殊菩薩、德雲比丘兩位善友略述

《華嚴經》是佛陀成道後所說的經典，其中展現佛果的內證境界，並將菩薩從因地發心，親近善知識，聞法修行，到成就佛道的歷程逐一說明。《華嚴經·入法界品》中，在福城東的莊嚴幢娑羅林中大塔廟處，文殊菩薩來到此處教化，具足宿世善根的善財童子聽聞教法後，生起修行的信心，發起上求佛道、下化眾生的菩提心，想要修學菩薩行，成就佛道。文殊菩薩提醒說：「若欲成就一切智智(佛智)，應決定求真善知識。」善財童子因此展開參訪善知識的修學之行。善財童子五十三參中，每位善知識代表修行的階次，包含十信、十住、十行、十迴向、十地、等覺、妙覺位。

文殊菩薩的說法，令善財童子發起學佛的信心，推薦善財前往南方勝樂國妙峯山，請問德雲比丘如何學菩薩行、修菩薩行，乃至如何令普賢行迅速圓滿。善財童子在文殊菩薩的指示後，依依不捨的告別，開始踏上參訪善知識的行程。

善財童子登上妙峯山，在山上東、西、南、北、四維、上、下觀察求覓，渴仰欲見德雲比丘。經過七日，才見到德雲比丘在別山上，徐步經行。德雲比丘，聚德如雲，正在別山經行用功，修行念佛三昧，而善財欲見善知識，需先放下成見，譬喻從此山下，方能上達另一座高山。德雲比丘見到發心求法的善財，內心非常喜悅，讚歎善財後，將自己所修得的「憶念一切諸佛境界智慧光明普見法門」傳授給善財。此念佛法門，是念佛三昧，是般舟三昧，或一行三昧，主要是憶念一切諸佛的境界，在三昧的禪定中諸佛現在其前，可普見十方一切諸佛。法門中，佛的智慧光明，展現在莊嚴佛土、利益眾生的殊勝作用，具足福德與智德的圓滿。如果修行者一心念佛，諸佛將在心中顯現，所謂：「憶佛，念佛，現前，當來，必定見佛。」德雲比丘在傳授此法門後，謙虛的說：「我只得到此一法門，還有許多諸大菩薩無邊智慧清淨行門，我哪裡能了知呢？」

接著就介紹下一位善知識給善財。善財在聽聞後，頂禮德雲比丘，繼續參訪之旅。